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Beispiele fiir Distanzmatrizen zur Anwendung der UPGMA-Methode (Unweighted Pair
Group Method with Arithmetic Mean) der Stammbaumrekonstruktion

Beispiel 1: Gorilla — Schwein — Kaninchen

(Hédmoglobin-Alpha-Kette-Distanzen)
siehe http://homepage.univie.ac.at/franz.embacher/Lehre/aussermathAnw/Baeume.html

Beispiel 2: friihe Wanderungen der Menschheit

(Blutgruppen-Distanzen)
siehe http://homepage.univie.ac.at/franz.embacher/Lehre/aussermathAnw/Baeume.html

Beispiel 3:
(Hédmoglobin-Alpha-Kette-Distanzen)

Nilkrokodil  Kanguru  Girtdltier  Pferd  Mensch

Nilkrokodil 0 43 46 40 4

Kanguru 43 0 30 28 27

Glrteltier 46 30 0 21 25

Pferd 40 28 21 0 17

Mensch 4 27 25 17 0
Beispiel 4:

(Hamoglobin-Alpha-Kette-Distanzen)

Ochsenfrosch Nilkrokodiil StrauB  Pferd  Mensch

Ochsenfrosch 0 66 63 60 61
Nilkrokodil 66 0 A 40 4
Strauf3 63 A 0 43 4
Pferd &0 40 43 0 17
Mensch 6l 4 44 17 0

Fir weitere Daten siehe

http://homepage.univie.ac.at/franz.embacher/Lehre/aussermathAnw2011/BeispieleDistanzmatrizen.pdf.
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Anwendung des Verfahrens anhand von Beispiel 4:

Matrix 1
Fr Kr St Pf
Frosch (Fr)
Krokodil (Kr) 66
StrauB (St) 63 34
Pferd (Pf) 60 40 43
Mensch (Me) 61 44 44 17

- Zusammenfassen: {Pf,Me}

Matrix 2
Fr Kr St {Pf,Me}
Fr
Kr 66
St 63 34
{Pf,Me} 60.5 42 43,5

- Zusammenfassen: {S,Kr}

Matrix 3
Fr {St,Kr} {Pf,Me}
Fr
{St,Kr} 64.5
{Pf,Me} 60.5 42.75

- Zusammenfassen: {{Pf,Me},{St,Kr}}

Matrix 4

Fr {{Pf,Me},{St,Kr}}
Fr
{{Pf,Me},{St,Kr}} 62.5

- Struktur des Stammbaums: {Fr,{{Pf,Me},{St,Kr}}}




Stammbaum (logische Struktur):

Frosch Straul} Krokodil Pferd Mensch

Stammbaum mit Zeitschatzung:

Zur Kalibrierung der ,,Hdmoglobin-Uhr“ werden Mensch und Rind verwendet. Sie weisen 17
unterschiedliche Aminosauren in der Alpha-Kette auf und haben sich vor etwa 80 Millionen

Jahren getrennt.

Zeit

31.25

100 Mio J.

heute
Frosch StrauR Krokodil Pferd Mensch



Den Zahlenangaben (nicht gerundet zur besseren Erkennung!) liegen die gemittelten
Distanzen zwischen den jeweiligen Gruppen zugrunden. Sie werden ,,von unten nach oben”
konstruiert und so auf die Pfade aufgeteilt, dass sie einem ungefahren ZeitmaR entsprechen
kénnten. Sie reproduzieren aber nicht exakt die Distanzen der urspriinglichen Matrix, da die
,molekulare Uhr“ nicht exakt gleichmaRig tickt!

Aufgabe 9:

Stammbaumrekonstruktion mit Zeitschatzung mit den Daten des obigen Beispiels 3!




